



让“折翼天使”绽放更美姿态

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图



▲ 亲子课堂



▲ 情景教学

“小朋友们，带上自己的东西，我们准备去‘郊游’啦！”4月10日上午，在市残疾人康复中心见到硕硕(化名)时，他和妈妈正像往常一样，在老师的带领和其他小朋友、家长一起上亲子班课程。和普通小朋友不同的是，这些孩子们的耳朵上都佩戴着听辅设备。

硕硕还不到两岁半，属于小龄特殊儿童。市残疾人康复中心针对小龄特殊儿童的课程分为校园亲子团体课、个别化教学、家庭环境评估与康复指导、家长培训4个方面。其中，校园亲子团体课包括听能语言、健康、科学、社会、技术5个领域，同时加入针对听障儿童的常规训练。手工、感统、音乐……设置科学、丰富多样的康复课程，为硕硕和小伙伴们的童年带来了许多欢乐，也让他们更加自信、快乐，为更好地融入正常生活打好了基础。

科学康复助成长

每天上午9时，硕硕和小朋友们会准时到康复中心上课。上完亲子班课程，11时许妈妈会带他去食堂吃饭，接着在操场上玩耍，13时回家午休。其余时间，硕硕还要定期上个训课，老师会一对一为他进行听力语言康复训练。

“每节课老师都会告知家长教学内容和目标、如何使用康复技巧等，引导家长积极参与到康复过程中，把教学知识泛化到家庭生活中，让家长做孩子永远的支持者。老师们非常专业，也很有耐心，相处一段时间后，硕硕见到老师也会主动打招呼，特别开心。”硕硕妈妈说。

作为特殊儿童的家长，硕硕妈妈坦言，刚开始带孩子做康复时，心里很茫然，还特别焦虑。随着硕硕一天天熟悉了环境和课程，她也开始跟着老师学习康复知识，在家长指导课程中积累经验，更好地帮助孩子康复。“老师们非常专业，比如在教‘苹果’这个词的时候，老师会说‘我这有个苹果，这个苹果圆圆的、大大的，闻一闻苹果，苹果香香的，摸一摸苹果，苹果

滑滑的；尝一尝苹果，苹果甜甜的，苹果真好吃！”在向孩子输入的语句中，自然运用声学强调和重复的教学技巧，让孩子们对苹果有更清晰的认知，比我们单纯重复词语更有效。”硕硕妈妈说。

“每周开设的家长指导课程，对我和孩子帮助很大，我学到了很多实用的康复知识。家长有育儿方面的困扰，还随时可以和老师一对一沟通，并且有医生、教学经验丰富的老师进行个案研讨，这些都给我们减轻了心理压力，对孩子的康复更有信心了。”硕硕妈妈说。

除常规课程，市残疾人康复中心每月还会开展社会实践活动，孩子和家长的参与度和获得感都很高。硕硕妈妈说：“去年我们看过绘本剧、电影，一起参加了中秋节、植树节的活动，以及游园会、逛庙会等社会性的活动，孩子们很感兴趣，这些都对孩子有潜移默化的帮助。康复中心每个月还会定期召开家长代表会议，收集家长的意见和建议，进而改进。”

家校共育齐呵护

“哎呀，你变成蜘蛛人啦！”“这里真好玩，我们来爬高吧！”“看，这儿的名字叫‘丛林园’。”……课余时间，孩子们还能在老师和家长的陪伴下去游乐场玩耍。对这些孩子来说，康复中心像是另一个“家”，学习、吃饭、玩耍，满勤报到还能收获书本、玩具之类的小礼品。

硕硕以前不说话，只会用动作表达。现在，他的听力已没有太大问题，也懂得主动表达了，还会主动找妈妈寻求帮助。一年的康复训练后，硕硕长高了，也更爱笑了，说话更加利索，妈妈十分欣慰。她高兴地说：“老师说按照现在的康复进度，孩子3岁就能上普通幼儿园，之后定期来上个训课就行。国家的惠残政策实实在在帮到了我们家孩子，非常感谢。”

了解完硕硕的康复故事，记者在山西省第二届特殊儿童康复教育研

讨会上看到，为了让像硕硕一样的孩子接受更好的康复训练，残联康复工作人员、康复教师们展开学术研讨、经验分享和工作交流。

“特殊儿童康复其实是以家庭为中心，康复机构主要秉承的是全面康复、全人发展的理念，要有一支充满爱心、耐心、责任心，并且专业、敬业的团队。我们不仅要发挥好作用，更要利用好资源，更好地帮助他们康复。”研讨会上，运城市残疾人康复中心相关负责人介绍了我市该项工作的开展情况，以及未来的计划等。

据悉，市残疾人康复中心按照山西省“十四五”残疾儿童早期干预试点实施方案，主要为0至3周岁(不满4周岁)的听力、肢体残疾儿童及家庭，提供家长培训、亲子同训、家庭环境评估与康复指导等早期干预服务，每年不少于10个月，平均每个月不少于20天。

“我们中心2024年早期干预在训16人，包括听障儿童13人、肢体残疾儿童3人。每天有亲子集体课和一对一个训课，之后的课程家长和孩子共同参与，包括绘本阅读、育儿观念的咨询指导等。同时，我们会专门针对早期干预项目的家长开展小组式培训，手把手教会家长正确的教学方法。”市残疾人康复中心相关负责人说，中心还会定期开展家庭环境评估与康复指导服务，让听力师、集体课教师、个别化教师同时进入一个家庭，根据不同家庭的实际情况进行听能环境的改善或家庭康复的指导，为孩子创造更好的康复环境。

特殊儿童就像一个个折翼的天使，他们的成长相比普通儿童而言，会面临更多风雨。为了让他们的生命绽放出更美的姿态，家人、康复教师、残联工作人员及爱心人士都在用心陪伴、守护、关爱。

市残疾人康复中心相关负责人表示，特殊儿童康复是一个双向奔赴的过程，希望通过康复机构，以及家长、家庭等社会各界的帮助，特殊儿童的人生能够像花朵一样绚丽。

◆ 播报 ◆

2024年市本级小微企业一次性吸纳就业补贴开始申报

运城晚报讯(记者 郝丽莎)从市就业服务中心获悉，2024年市本级小微企业一次性吸纳就业补贴已开始申报，时间截至5月31日，申报地址为运城市就业服务中心南一楼大厅，如需咨询可拨打电话0359-2222571。

据悉，该项补贴的申报条件为运城市、运城经济技术开发区注册的小微企业；年度内(以12个月为周期)新吸纳各类劳动者，且稳定就业半年以上的小微企业。根据相关政策，补贴标准为新吸纳100人以下的，按每吸纳1人1000元给予补贴；新吸纳100人(含)以上的，按每吸纳1人1500元给予补贴。

申报需提交的资料包括：本公司小微企业认定证明；营业执照副本复印件；新吸纳就业人员花名册；基本身份类证明(身份证、《就业创业证》、社会保障卡等，根据实际选择其一提供原件或复印件即可)；就业证明材料(劳动合同、工资明细账单、工资银行卡流水单、社保缴费证明等，根据实际选择其一提供原件或复印件即可)；小微企业银行开户许可证复印件。

需注意，所有资料递交时应携带原件、《新吸纳就业人员花名册》及批录表电子版，提供的复印件资料需加盖单位公章。

闻喜县

举办乡村振兴专场招聘会

运城晚报讯 4月16日，闻喜县就业服务中心联合该县东镇就业服务站举办“闻喜县人社局乡村振兴东镇专场招聘会”。

此次招聘会共有23家企业参加，提供就业岗位400余个，吸引600余人到场咨询，达成就业意向120余人，发放各类宣传资料2000余份。现场，工作人员与求职者进行面对面交流互动，积极宣传就业创业政策，详解适合脱贫劳动力就地就近就业的工作岗位，真正做到把政策、岗位、服务送到群众“家门口”。

闻喜县就业服务中心相关负责人表示，下一步，将引导各基层就业服务站强化就业服务功能，组织开展好各项就业服务活动，积极推进就业服务站建设，让辖区居民、外来务工人员享受更优质的基层公共就业服务，实现更充分、更高质量就业。(郝志红)

◆ 人社小课堂

失业期间如何避免养老保险中断?

失业人员在领取失业保险金期间，失业保险经办机构为其代缴基本医疗保险(含生育保险)费，个人可以灵活就业人员身份缴纳城镇职工基本养老保险，避免养老保险中断缴费。

需要强调的是，失业人员领金期间，以个人身份缴纳基本养老保险费的，不影响其享受失业保险待遇。

(来源：“人力资源和社会保障部”微信公众号)